
	教学设计方案

	题目
	世界经济全球化与政治格局多极化趋势

 化趋势
	年级学科
	九年级历史
	课型
	新授课

	授课教师
	詹纯景
	工作单位
	饶平县饶洋中学

	教学目标
	了解经济全球化具体表现：了解一超多强的世界形势，并朝着政治格局多极化趋势发展

	教学重难点
关键
	重点：经济全球化的表现，政治格局多极化的趋势
难点：各国经济相互竞争又相互依存的复杂性

	教学方法
	情境教学法，


	运用的

信息技术工具
	硬件：图卡
软件：情景剧本


	教学设计思路
	本课通过情境教学，以问题探究法为主，针对世界经济全球化展开“身边的经济全球化”
活动探究，借此引导学生关注生活，拉近课本与实际生活的差距，提高学生学习历史的兴趣。通过一超多强的各国形势的讲解，了解美国作为超级大国要推进霸权主义并非易事，政治格局多极化是大势所趋。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课：
解读课题导入


	提问：通过本课课题，猜猜看本课学习的重点是要学习是什么内容？
	学生思考后回答：经济全球化、世界政治格局多极化
	通过解读课文标题的形式强调本课的学习重点，初步加深学生的学习印象。

	进入新课
模块一：走进经济全球化


	引导学生阅读该段文字，对照黑板板书，思考问题

1、 什么是经济全球化

2、 经济全球化出现的背景是如何

3、 经济全球化有何表现

学生按照课本内容完成后再抛出设问：经济全球化离我们大家的生活遥远吗？

表演情景剧

 “小明的一个早晨”

文稿请一名学生朗读。

读后请学生指认里面出现的关于经济全球化的表现的产品。

教师和学生一起认识该文稿里出现的跨国公司的产品.

过渡：国与国之间的经济往来越来越频繁，越来越密切，中国经济离不开世界经济

引导学生阅读第一段下方的小字部分，介绍中国与世界贸易组织（WTO）的渊源。同时指出经济全球化是一把双刃剑
讨论：

作为世界上 最大的发展中国家之一，中国应如何更好的应对经济全球化？
引导学生讨论，结合实际明确指出中国应对经济全球化是为了最终提升国家经济地位，也是为提高在世界的政治地位。
顺势进行思想道德教育，弱国无外交，闭关锁国只能导致落后，历史已经给出了教训。经济全球化是大势所趋，一定要取长补短，积极面对挑战，为建设更强大的国家而奋斗。应该顺势而为，接受时代赋予的挑战。
	学生齐声朗读课文第一段文字
按照黑板板书在课本里找答案，举手回答问题。

部分学生回答身边的跨国公司的相关产品以及生活中常见的外国用品。

一位同学朗读教师提前准备好的全球化的相关文稿。其他人倾听、思考并回答
阅读课文小字部分
听教师的讲解；理解中国融入全球化的表现就是加入世贸组织。

朗读课文第一段文字

小组讨论，各抒己见。
	通过阅读课文获得经济全球化的初步认识，也使得学生动口又动手。
通过情景剧的形势贴近学生的日常生活，从身边熟悉的东西入手更容易理解何为经济全球化。

学生与学生的互动，学生与老师的互动达到有效沟通，活跃了课堂气氛。

适当结合课文小字部分内容，对于学生理解本课重难点有一定好处，是对正文内容的补充
这一设计培养学生运用知识的能力培 养，通过小组讨论培养学习互助的学习气氛，达到讲练结合 的效果。同时，也 是为了使学生意识世界经济是相互依存。
这个环节进行爱国主义教育。通过中国加入世贸组织的艰难可以进行爱国归属感的升华。通过经济全球化的大浪潮教育学生要以振兴中国作为坚定的信念。

	模块二：政治格局多极化趋势
	引导学生齐声朗读第二段文字
设问：当前的世界又呈现出了怎样的一种 格局？ 
一超多强

个别学生提问:一超指的是哪些国家

多强指的是哪些国家

进一步引导学生思考：除了苏联解体与东 欧剧变，还有什么原因导致“两极”格局向 “多极化”发展的？（点到西欧、日本以及 中国等其他发展中国家的崛起。） 
过渡：随着更多的发展中国家崛起，美国作为经济军事强国想要推行霸权主义行径终将是一厢情愿，世界朝着多极化方向发展。
引导学生读课文，在课本画上科索沃战争的含义
讲解科索沃所在的地理位置是在巴尔干半岛，历史上著名的欧洲火药桶，兵家必争之地。

设问：科索沃战争的结果说明了什么？ 
指出：世界格局多极化趋势虽然已经出现， 但其发展过程是曲折而漫长的，明 确：世界政治格 局的多极化趋 势，根源在于经 济结构的多极 化。
	朗读课文
思考问题

找出答案

个别学生回答问题

回顾旧课知识

学生朗读读课文，了解什么是科索沃战争
结合第二段课文内容

思考、发言，
	设置悬 念，引发学生思考， 激发学习兴趣，增 强学生的体验和感 受，同时联系现实， 理清学生思路。
温故而知新，课堂上经常以回顾的形式提问可以起到承上启下的作用，也起到了小复习的效果，使学生印象更深刻。

讲明科索沃的地理位置的复杂性有利于学生理解为何美国要插手科索沃争端，对学生更深刻体会美国霸权主义行径是不得人心的。

帮助学生透过表象认清霸权主义的本质，认识到多极的发展并非是一帆 风顺的，而是一个曲折、漫长的过程

	课堂小结
	板书复习
	
	

	板书设计

	板书设计： 第五单元第2 课 世界经济全球化与政治格局多极化趋势 

一、经济全球化

1、背景 跨国公司的影响增大

 2、具体表现 国际投资和国际贸易的迅速增长 全球性经济合作组织和区域性经济合作组织的成立 

3、影响（是一把双刃剑） 二、世界政治格局多极化趋势 

1、一超多强力量（美国、欧盟、日本、中国和俄罗斯等国家或国家联 盟） 

2、科索沃战争 

3、世界政治多极化漫长、曲折性
教学反思
上完本课，本人又以下几点认识：
1、本课内容偏向于理论课，理论性比较强，在课堂教学环节方面设置一个情景剧有力地调动了学生学习的积极性，让生涩的课堂有力一点鲜亮。由此可以给我启发，历史课堂要创新才有新活力。
 2、在课堂上学生是主体，教师是主导，万不可越粗代庖，满堂灌，鼓励学生自己去想、去说、去做，课堂气氛轻松活跃，本节课教师说太多了，导致学生自主利用的时间变少，以后课堂教学要注意此点。

3、资料整合方面，本人还得有待提高，可用可不用的下次可以去掉。




